

定，是绝对不能把政府调节货币的职能与政府发展经济的职能混在一起的。稳定人民币的币值应该成为中国人民银行压倒一切的任务。发展经济则是政府其它职能部门的任务。两者可以互相支持，必须做到在经济快速增长的同时，保持人民币币值的稳定。从长期来说，这对社会是有百利而无一害的，而且，只有在人民币币值稳定的前提下，放开价格的社会风险最小，获得一个合理的价格体系的可能性最大。而有了一个合理的价格体系，中国才会拥有一个发挥正常作用的国内市场。企业被推到这样的市场，才有公平竞争和真正的效益而言。否则，由扭曲的价格导向，只能导致千奇百怪的竞争和变态的效益。

总之，当前政府与企业的关系，必须以社会主义市场经济定位，体现计划与市场调节相结合的运行机制。因此，在政府与企业关系完成上述“职能换位”以后，我们就有可能找到一条计划与市场调节相结合的具体途径。这就是：企业的经营活动由市场调节，经营秩序由政府维护，投资方向和经济结构由计划调节。至少从理论上说，这一途径可以实现宏观控而不死，微观活而不乱，从而使微观经济与宏观经济形成一种良性的

互相推动。尽管中国的实际情况极为复杂，但是，朝着这个方向努力无疑是正确的。

应该强调的是：“职能换位”不能一步到位，只能分步进行。以便充分保证这一换位得以实现的政治环境的稳定。另外，以上所主张设置的部门都可以，也必须在现有的、一些机构的基础上组建。这样做既可以避免国家机构膨胀外，也可以防止政府与企业在职能转换中出现混乱。在政府职能的转换问题上，由上而下易，而由下而上或只下不上则难。即首先必须从中央政府的职能转换开始，然后逐步延伸到地方各级政府。如果政府职能转换只限于地方政府，则难度既大，且又不易真正做到。

还应该强调的是：在我国，企业改革必须是对称的，即企业转换经营机制必须与政府职能的转变同步进行。因此，当前是不宜只提“破三铁”，只搞“破三铁”的试点。某些地区在这方面的实践表明，搞这种不对称的企业改革，不仅难以成功，而且会挫伤人们的改革积极性。我们应力避那种付出代价却又达不到改革目标的措施出台。

(责任编辑 曾德国)

《新编保险案例分析》简介

由郑功成、蒋黔生、许飞琼编著、新华出版社1993年3月出版的《新编保险案例分析》。该书具有以下特点：

1. 内容丰富，体系完整。全书分为企财险、家财险、货运险、车辆险、船舶险、飞机险、农业险、责任险、外贸险、人身意外险、学生平安险、人寿险、外国保险案例共180例。丰富的内容形成了比较完整的案例体系。其内容以国内案例为主其他案例为辅，几乎覆盖了保险业务的全部种类。

2. 结构科学，可操作性强。该书每一案例均按案情简介、观点分歧、分析意见、

结论或启示四个环节论述，以现行法规、条款及保险原则为准绳，据事论理，层层剖析，对人们了解和处理各种保险案件具有一定指导意义。

3. 案例典型、分析客观。在该书所选的保险案例中，既有违法犯罪案又有合同纠纷案；既有财产保险案又有人身保险案；既有保险方不守信用案又有被保险方诈骗案，从各个侧面展示了保险业务的复杂性。建立在对不同案例分析的基础上又介绍了不同的处理结果并进行了分析及评价。

(王蕙英)